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¼fons'k O;kikj egkfuns'kky;½ 

अजधसचूना 

नई दिल् ली, 30 अप्रैल, 2021 

4 2015 20 

 fons'k O;kikj uhfr 2015&2020 ds iSjk 2.25 esa la'kks/kuA 

का.आ. 1723(अ).—-le;&le; ij ;Fkk la”kksf/kr fons”k O;kikj uhfr 2015&2020 ds iSjk 1.02 vkSj 2.01 ds lkFk 

ifBr fons”k O;kikj ¼fodkl ,oa fofu;eu½ vf/kfu;e 1992 dh /kkjk 3 vkSj /kkjk 5 }kjk iznÙk “kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq,] dsUnz 

ljdkj ,rn~}kjk fons”k O;kikj uhfr ¼,QVhih½ 2015&2020 ds iSjk 2.25 esa fuEukuqlkj la”kks/ku djrh gS% 

fons'k O;kikj uhfr] 2015&2020 dk ekStwnk iSjk 2-25 fons'k O;kikj uhfr] 2015&2020 dk la”kksf/kr iSjk 2-25 
bZ&dkWelZ iksVZy] Mkd vFkok dwfj;j ds ek/;e ls [kjhnh xbZ 

oLrqvksa lfgr oLrqvkas dk vk;kr tgka migkjksa ds :Ik esa lhek 

“kqYd foHkkx ls eatwjh ekaxh tkrh gS] thou j{kd 

nokvksa@vkS"kf/k;ksa vkSj jk[kh ¼ijarq jk[kh ls lacaf/kr migkj ugha½ 

dks NksM+dj] fuf"k) gSA  

O;k[;k % 

1- jk[kh ¼ijarq jk[kh ls lEcf/kr migkj ugha½ lhek “kqYd 

vf/kfu;e 1962 dh /kkjk 25¼6½ ds rgr “kkfey gksxh] ftlesa 

dgk x;k gS fd^^---- dksbZ “kqYd ,df=r ugha fd;k tk,xk ;fn 

yxk;h tkus okyh “kqYd dh jkf”k 100@& #i, ds cjkcj gS ;k 

bZ&dkWelZ iksVZy] Mkd vFkok dwfj;j ds ek/;e ls [kjhnh xbZ 

oLrqvksa lfgr oLrqvkas dk vk;kr tgka migkjksa ds :Ik esa lhek 

“kqYd foHkkx ls eatwjh ekaxh tkrh gS] thou j{kd 

nokvksa@vkS"kf/k;ksa@vkWDlhtu dkWUlaVsªVj vkSj jk[kh ¼ijarq jk[kh ls 

lacaf/kr migkj ugha½ dks NksM+dj] fuf"k) gSA  

vkWDlhtu dkWUlaVsªVj ds fy, NwV futh mi;ksx ds fy, dsoy 31 

tqykbZ 2021 dh vof/k rd vuqer gSA  

O;k[;k %  

1- jk[kh ¼ijarq jk[kh ls lEcf/kr migkj ugha½ lhek “kqYd 
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mlls de gSAß  

2- laiw.kZ ykxw “kqYdksa ds Hkqxrku ds lkFk migkjksa ds :Ik esa 

oLrqvksa dk vk;kr vuqer gSA 

vf/kfu;e 1962 dh /kkjk 25¼6½ ds rgr “kkfey gksxh] ftlesa dgk 

x;k gS fd^^---- dksbZ “kqYd ,df=r ugha fd;k tk,xk ;fn yxk;h 

tkus okyh “kqYd dh jkf”k 100@& #i, ds cjkcj gS ;k mlls 

de gSAß  

2- laiw.kZ ykxw “kqYdksa ds Hkqxrku ds lkFk migkjksa ds :Ik esa oLrqvksa 

dk vk;kr vuqer gSA 

% Mkd] dwfj;j vFkok bZ&dkWelZ iksVZy] ds ek/;e ls futh mi;ksx gsrq  vkWDlhtu dkWUlaVsªVj ds vk;kr dks NwV 

izkIr Jsf.k;ksa esa tgka **migkj** ds :Ik esa lhek “kqYd foHkkx ls eatwjh ekaxh tkrh gS] fnukad 31 tqykbZ 2021 rd “kkfey djus gsrq 

fons”k O;kikj uhfr] 2015&2020 ds iSjk 2-25 dks la”kksf/kr fd;k x;k gSA  

bls okf.kT; ,oa m|ksx ea=h ds vuqeksnu ls tkjh fd;k tkrk gSA  

 [Qk-la- 01/93/180/16/,,e&16/ihlh&II ¼[k½/bZ&1713] 

vfer ;kno] Ekgkfuns'kd] fons'k  O;kikj 

,oa insu vij lfpo 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(Department of Commerce) 

(DIRECTORATE GENERAL OF FOREIGN TRADE) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the  30th April, 2021 

No.  4/2015-2020 

Subject:  Amendment in Para 2.25 of Foreign Trade Policy, 2015-20.   

 S.O. 1723(E).—In exercise of powers conferred by Section 3 and Section 5 of the  FT(D&R) Act, 1992, 

read with paragraph 1.02 and 2.01 of the Foreign Trade Policy, 2015-2020, as amended from time to time, the Central 

Government hereby amends Para 2.25 of Foreign Trade Policy (FTP), 2015-2020 as under: 

Existing Para 2.25 of FTP, 2015-2020 Revised Para 2.25 of FTP, 2015-2020 

Import of goods, including those purchased from e-

commerce portals, through post or courier, where 

Customs clearance is sought as gifts, is prohibited except 

for life saving drugs / medicines and Rakhi (but not gifts 

related to Rakhi).  

  

Explanation: 

  

1.Rakhi (but not gifts related to Rakhi) will be covered 

under Section 25(6) of Customs Act, 1962 that reads “...... 

no duty shall be collected if the amount of duty leviable is 

equal to or less than Rs.100/-“ 

  

2. Import of goods as gifts with payment of full applicable 

duties is allowed 

Import of goods, including those purchased from e-commerce portals, 

through post or courier, where Customs clearance is sought as gifts, is 

prohibited except for life saving drugs/ medicines/ oxygen 

concentrators   and   Rakhi (but not gifts related to Rakhi).  

  

The exemption for oxygen concentrators is allowed only for a period 

till 31 July 2021 for personal use. 

 

Explanation: 

  

1.Rakhi (but not gifts related to Rakhi) will be covered under Section 

25(6) of Customs Act, 1962 that reads “...... no duty shall be collected 

if the amount of duty leviable is equal to or less than Rs.100/-“ 

  

2. Import of goods as gifts with payment of full applicable duties is 

allowed  

Effect of the Notification:  Para 2.25 of Foreign Trade Policy, 2015-20 is revised to include import of oxygen 

concentrators for personal use through post, courier or e-commerce portals in the list of exempted categories, where 

Customs clearance is sought as “gifts”, till 31 July 2021. 

This issues with the approval of Minister of Commerce & Industry. 

[F.No. 01/93/180/16/AM-16/PC-II(B)/E-1713] 

AMIT YADAV, Director General of Foreign Trade & 

Ex- officio Addl. Secy. 
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